
Zestawy zadań do dyskusji

Czy tu jest błąd?

Zadanie 1
Przykładem zestawu czterech kolejnych liczb nieparzystych jest: 21, 23, 25, 27. Znajdź cztery kolejne 
liczby nieparzyste, których suma wynosi 160. Zapisz sposób rozumowania.

Jak to zadanie rozwiązali twoi koledzy i twoje koleżanki?

Zadanie 2
Pewien prostokąt podzielono na sześć jednakowych kwadratów, każdy o obwodzie 12 cm. Znajdź 
obwód tego prostokąta.
W klasie Julki uczniowie rozwiązali to zadanie dwoma sposobami. Czy tobie uda się znaleźć więcej  
rozwiązań?

Zestaw nr 7



Zadanie 3
Łatwo uzasadnić prawdziwość podanego zdania: Jeżeli jeden z kątów trójkąta ma 90°, to suma 
miar pozostałych kątów tego trójkąta jest też równa 90°.
Ale Kuba coś zawzięcie dalej sprawdza! Co?

– Zastanawiam się, czy prawdziwe będzie takie zdanie: Jeżeli jeden z kątów trójkąta ma, na przykład, 
82°, to suma miar pozostałych kątów tego trójkąta też będzie wynosiła 82°?
Czy hipoteza Kuby jest prawdziwa czy fałszywa? Jak można to uzasadnić? 

Zadanie 4a
W szkolnej świetlicy zostało po lekcjach 12 dzieci. Po pewnym czasie siedmioro dzieci odebrali rodzice. 
Jedno z pozostałych dzieci powiedziało: „Zostało nas jedna trzecia tego, co było wcześniej, i jeszcze 
jedna osoba”. Czy to prawda? Uzasadnij odpowiedź.

Zadanie 4b
W klasie 5 a jest 30 uczniów. Pewnego dnia nieobecnych było 7 uczniów. Ułóż zadanie tekstowe o liczbie 
uczniów, którzy nie przyszli do szkoły. Czy odpowiedź jest tylko jedna?

Zadanie 4c
A ilu jest uczniów w twojej klasie? Ilu uczniów jest dzisiaj nieobecnych? W jakiej zakamuflowanej formie 
można opowiedzieć o liczbie nieobecnych uczniów?

Jak rozwiązały to zadanie twoje koleżanki i twoi koledzy?



Zadanie 5
Mamy tutaj matematyczny konflikt: Sara uważa, że zacieniowana część stanowi 1

3 „ramki”, a Wiktor 
mówi, że to nieprawda. A jaki jest twój punkt widzenia?

Twój głos może być jednym z głosów w następującej dyskusji:

Wiktor:					               Sara:

Lena włączyła się do rozmowy:			             Wiktor przyznał, że się pomylił i dodał:

Zaprojektuj, przynajmniej jeden, taki podział kwadratu, który mógłby mieć na myśli Wiktor.

 

Zacieniowana część NIE stanowi 3
1 ramki,

bo nasza ramka jest podzielona na trzy
różne ramki, które stopniowo zmniejsz-
ją się do wewnątrz. Zacieniowana część 
jest to druga ramka, która jest mniej-
sza od pierwszej, a trzecia jest jeszcze 
mniejsza od drugiej.

A ja już wiem, dlaczego zrobiłem ten 
błąd! Nie wziąłem pod uwagę podziału 
kwadratu na 96 jednakowych części, 
tylko na trzy różne części, i odkryłem,  
że jeżeli kwadrat jest podzielony nawet 
na 6 części o różnych polach, to jedna  
z nich może stanowić 3

1  kwadratu.

Ja uważam, że Sara ma rację – mamy 96 
kratek w całym kwadracie, zamalowane
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Odpowiedź brzmi TAK.

Ja myślę, że nie masz racji – wszystkich
kratek jest 40 + 32 + 24 = 96, jedna 
trzecia to 96 : 3 = 32. Zacieniowane
są 32 kratki. TAK! Jest to 3

1 ramki.


